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Ao transferir as respostas para a Folha de Respostas:
• use apenas caneta esferográfica azulou preta;
• preencha, sem forçar o papel, toda a área reservada à letra
correspondente à resposta solicitada em cada questão;

• assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta
não será computada se houver marcação de mais de uma
alternativa, questões não assinaladas ou questões rasuradas.

NÃO DEIXE NENHUMA QUESTÃO SEM RESPOSTA.
A Folha de Respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada.
CUIDE BEM DELA, ELA É A SUA PROVA.

No período estabelecido para a realização da prova, está incluído o
tempo necessário à transcrição das respostas do rascunho para a Folha
de Respostas.

ATENÇÃO: Nos termos do Edital n. 01/2007-ALMG, "Será eliminado do
concurso o candidato que [...] portar arma no local de realização das
provas [00.] portar ou fizer uso de quaisquer equipamentos eletrônicos
e/ou instrumentos de comunicação [...] celular [00.] ou outros similares
[00']''' (subitem 8.2, alíneas "f' e "g").

DURAÇÃO TOTAL DA PROVA: QUATRO HORAS
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-ATENÇAO

Senhor(a) Candidato(a),

Antes de começar a fazer a prova, confira se este caderno

contém, ao todo, 60 (sessenta) questões de múltipla

escolha de Conhecimentos Específicos -, cada uma

constituída de 4 (quatro) alternativas, das quais apenas

uma responde corretamente ao que é solicitado em cada

questão.

Havendo algum problema, informe-o imediatamente ao

Aplicador de Provas, para que ele tome as providências

necessárias.

Caso V.Sa. não observe essa recomendação, não lhe

caberá qualquer reclamação ou recurso posteriores.
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Questão 01

A taxa de crescimento do produto interno nominal bruto brasileiro, em um determinado
período, foi 10%. Se, no mesmo período, a população tivesse crescido em 2%, então
pode-se afirmar que o produto interno nominal per capita do País cresceria em,
aproximadamente,

A) 7,8%

B) 4,0%

C) 1,5%

O) 2,5%

Questão 02
A escassez não é um problema tecnológico, mas de conflito entre desejos humanos e
meios disponíveis para satisfazê-los.

Analise as seguintes afirmativas e assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A escassez não produz custo social.

( ) A existência de escassez de recursos leva a sociedade a fazer escolhas.

( ) As necessidades humanas são infinitas e diversificadas.

( ) Na presença de escassez, a sociedade jamais fará sacrifícios.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (F) (V) (V) (F)

B) (V) (F) (V) (F)

C) (V) (F) (F) (V)

O) (V) (V) (F) (V)
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Questão 03

A cada dia, nós, consumidores, tomamos uma infinidade de decisões. O nosso
comportamento é explicado por diferentes motivos, mas, especialmente, pelo fato de que
estamos sempre buscando aqueles bens e serviços que nos proporcionem maior
utilidade.

Baseado no princípio do uso da racionalidade na tomada de decisões, é CORRETO
afirmar que

A) um consumidor maximiza utilidade no consumo de bens quando sua renda real é
negativa.

B) utilidade é a capacidade que um bem tem de proporcionar satisfação ao consumidor.

C) utilidade é um instrumento conceitual que os economistas empregam para explicar
como os consumidores irracionais gastam menos na compra de bens e serviços.

O) utilidade proporciona o máximo de bem-estar ao consumidor, independentemente do
valor da renda monetária.

Questão 04
Para que os conceitos de demanda e de oferta sejam úteis, precisa-se saber o sentido em
que as quantidades demandadas ou ofertadas variam quando o preço ou outras variáveis
determinantes dessas quantidades se modificam. Contudo, o mais importante é saber a
magnitude dessa variação.

Entre as opções apresentadas abaixo, indique a que pode ser utilizada para medir a
variação relativa na quantidade demandada ou ofertada, quando há variações no preço
do bem em análise.

A) Elasticidade-preço cruzada da demanda.

B) Elasticidade-preço da demanda e elasticidade-renda da demanda.

C) Elasticidade-preço da qualidade.

O) Elasticidade-preço da demanda e da oferta.
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Questão 05
Os economistas denominam demanda de um bem as quantidades que os consumidores
estariam dispostos a comprar a diferentes preços alternativos. Essa definição é
verdadeira se, e somente se, a renda monetária e demais variáveis permanecerem
constantes.

Analise as seguintes afirmativas concernentes à teoria da demanda e assinale a
alternativa CORRETA.

A) Preços de outros bens e demais variáveis determinantes da demanda provocam
variações na quantidade demandada.

B) Variação no preço provoca variação na quantidade demandada.

C) Variações na renda total provocam variações na demanda.

O) Variações simultâneas na renda monetária e no preço de fatores de produção
provocam variações na quantidade, com todas as demais variações constantes.

Questão 06
Em um mercado de concorrência perfeita, os preços e as quantidades demandadas e
ofertadas são representados na tabela abaixo.

Preço Quantidade Demandada Quantidade Ofertada
(unidades monetárias) (em unidades) (em unidades)

1 20 3
2 15 8

3 10 10
4 8 15
5 5 20
6 3 25
7 2 30

Considerando os dados explicitados, é CORRETO afirmar que

A) a demanda e a oferta podem ser representadas por uma função linear.

B) o mercado estará em equilíbrio quando o preço for igual a 3 unidades monetárias.

C) o preço abaixo de 3 unidades monetárias provocará excesso de oferta nesse mercado.

O) o preço acima de 3 unidades monetárias provocará excesso de demanda nesse
mercado.
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Questão 07
Em uma curva de demanda linear, é INCORRETO afirmar

A) que a elasticidade-preço da demanda é unitária em qualquer um de seus pontos.

S) que o preço do bem provoca movimentos ao longo da curva de demanda.

C) que, quanto maior o preço, menor será a quantidade demandada e maior será o valor
da elasticidade-preço.

D) que todas as variáveis que afetam a demanda, exceto preço, provocam deslocamento
da curva.

Questão 08

A demanda de um bem qualquer apresenta elasticidade-preço igual a 1-1,1 I.
Assim, é CORRETO afirmar que esse bem tem

A) demanda elástica.

S) demanda inelástica.

C) demanda unitária.

D) demanda perfeitamente inelástica.

Questão 09
Todas as empresas sabem que, dada uma curva de demanda, a quantidade demandada
será maior quando o preço cair e menor quando ele subir, mantendo constantes todas as
demais variáveis que influenciam a demanda.

Nesse sentido, pode-se afirmar que

A) a receita total aumentará se a demanda for inelástica para subidas de preço.

S) a receita total cairá se a demanda for elástica para quedas de preço.

C) a receita total cairá se a demanda for unitária para qualquer variação de preço.

D) a receita total não se alterará se a demanda for perfeitamente elástica.
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Questão 10

A utilidade marginal de um bem descreve que a utilidade da última unidade consumida
diminui conforme aumenta a quantidade consumida do bem.

Considerando esse conceito, é INCORRETO afirmar que

A) a utilidade marginal é decrescente.

S) a utilidade marginal é sempre crescente.

C) o consumidor deve ser capaz de comparar as diversas alternativas, expressando sua
preferência ou sua indiferença de forma consistente.

D) o enfoque da utilidade ordinal exige apenas que o consumidor seja capaz de ordenar
as combinações de bens em uma ordem de preferência.

Questão 11
Da teoria ordinal da utilidade, derivou a curva de indiferença e, dela, a curva de demanda
e suas propriedades.

Considerando esse raciocínio, é CORRETO afirmar que

A) a curva de indiferença é crescente.

S) a curva de indiferença é um instrumental gráfico que serve para ilustrar as
preferências do consumidor.

C) a curva de indiferença pressupõe que a utilidade marginal seja crescente.

D) a curva de indiferença é sempre linear.

Questão 12
A curva de indiferença apresenta características que a tornam um instrumento da teoria
ordinal da utilidade.

Considerando essas características, pode-se afirmar

A) que a curva tem inclinação positiva e côncava em relação à origem.

S) que, em qualquer ponto da curva de indiferença, o consumidor é indiferente na
escolha da cesta de bens.

C) que, em todos os pontos da curva, a utilidade marginal é a mesma.

D) que, quanto mais afastada da origem, menor o nível de utilidade no consumo da cesta
de bens.
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Questão 13

Enquanto a curva de indiferença se refere ao conjunto de bens e serviços que o
consumidor deseja adquirir, a reta orçamentária condiciona o conjunto possível desses
bens que o consumidor pode adquirir.

Assim, é CORRETO afirmar

A) que a reta orçamentária representa as combinações máximas possíveis de bens,
dados a renda monetária do consumidor e os preços.

S) que a reta orçamentária representa os pontos de equilíbrio no consumo de bens e
serviços.

C) que a reta orçamentária representa os pontos em que o consumidor minimiza seus
prejuízos.

O) que, ao longo da reta orçamentária, os preços variam na mesma velocidade dos
desejos do consumidor.

Questão 14

Assim como na demanda, a oferta representa um plano de intenção. Nesse sentido, é
INCORRETO afirmar que

A) a oferta é a quantidade de determinado bem ou serviço que os produtores sempre
vendem em determinado período a determinado preço.

S) a oferta é determinada pelo preço de fatores e por outras variáveis utilizadas no
processo produtivo, além de variações climáticas e tecnológicas.

C) a oferta é positivamente inclinada porque, à medida que o preço sobe os produtores e
vendedores estariam dispostos a produzir e vender mais, mantendo constantes todas
as demais variáveis que determinam a oferta.

O) variações da oferta são determinadas por variações em outras variáveis que a
determinam, exceto preço do bem.

Questão 15

Um mercado opera sob condições de monopólio quando existir apenas 01(uma) empresa
vendendo produtos que não têm substitutos próximos.

Dessa forma, é INCORRETO afirmar

A) que a demanda do monopolista é a própria demanda do mercado.

S) que, em monopólio, o preço de mercado é o próprio preço do monopolista.

C) que, no mercado monopolista, não haverá barreiras à entrada de novas empresas.

O) o monopolista obtém lucro máximo quando a receita marginal for igual ao custo
marginal.
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Questão 16

Numere a COLUNA 11de acordo com a COLUNA I, relacionando as principais estruturas
de mercado a suas características.

COLUNA I COLUNA 11

1. Oligopólio ( ) pequeno número de empresas no setor.

2. Concorrência monopolística ( ) muitos vendedores de bens e serviços e

3. Concorrência perfeita
produto homogêneo.

4. Monopsônio
( ) poucos compradores de fatores de produção.

5. Oligopsônio
( ) apenas um comprador de fator de produção.

( ) muitos vendedores, poré'11 cada um tendo o
monopólio de seu produto.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de números CORRETA.

A) (1) (3) (5) (4) (2)
S) (1) (4) (3) (5) (2)

C) (2) (5) (4) (1) (3)

O) (4) (3) (2) (1) (5)

Questão 17

A teoria da produção explica o comportamento da oferta de bens e serviços em uma
economia.

De acordo com essa teoria, é INCORRETO afirmar

A) que a produção é o processo pelo qual uma empresa transforma fatores de produção
em produtos e serviços para ofertar no mercado, dada uma tecnologia.

S) que a produtividade total é sempre decrescente para qualquer quantidade de fator
utilizado.

C) que a produtividade média de um fator de produção cresce, passa por um ponto de
máximo e depois cai.

O) que, quando a produção é máxima, a produtividade marginal é nula.
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Questão 18

Uma empresa, para produzir um conjunto de bens e serviços, incorre em despesas.
Essas despesas são de natureza fixa e variável.

Assim, é CORRETO afirmar que

A) o custo fixo aumenta à medida que a empresa acelera sua produção.

B) o custo fixo médio é decrescente.

C) o custo total varia na mesma velocidade do custo fixo.

D) o custo variável médio é sempre crescente, para qualquer quantidade produzida.

Questão 19

A macroeconomia é o ramo da teoria econômica que trata da evolução da economia
como um todo, analisando a determinação e o comportamento dos grandes agregados da
economia. Por outro lado, a microeconomia se preocupa com o estudo do comportamento
das famílias, das empresas e dos mercados em que operam.

Analise as afirmativas abaixo, sob a ótica da teoria econômica, e assinale com V as
verdadeiras e com F as falsas.

( ) A análise do comportamento do salário de um trabalhador é objeto da
macroeconomia.

( ) A distribuição de renda é uma das metas da política econômica.

( ) A inflação é definida como um aumento contínuo e não generalizado no nível geral
de preços.

( ) O estudo da inflação é objeto da macroeconomia.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (F) (F) (V) (V)

B) (F) (V) (F) (V)

C) (V) (F) (V) (F)

D) (V) (V) (V) (F)
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Questão 20
A macroeconomia enfoca a Economia como se ela fosse constituída por uma parte real e
uma parte monetária correspondentes aos mercados de bens e serviços e mercado de
fatores de produção.

Numere a COLUNA 11de acordo com a COLUNA I, relacionando corretamente cada um
dos principais mercados com os lados real e monetário.

COLUNA I COLUNA 11

1. Lado monetário ( ) mercado de bens e serviços.

2. Lado real ( ) mercado financeiro.

( ) mercado de trabalho.

( ) mercado de divisas.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de números CORRETA.

A) (1)(1) (2) (2)

B) (1)(2)(2)(1)

C) (2)(1)(2)(1)

O) (2)(2)(1)(1)

Questão 21

A política macroeconômica envolve a atuação do governo sobre a oferta e a demanda
agregadas com o objetivo de buscar o pleno emprego.

Nesse contexto, é CORRETO afirmar que

A) a política cambial e comercial é o instrumento utilizado pelo governo para controlar as
variáveis relacionadas ao setor interno da economia.

B) a política de rendas é o instrumento utilizado pelo governo para controlar os preços e
salários.

C) a política fiscal é o instrumento utilizado pelo governo para arrecadar tributos e fixar a
taxa de câmbio.

O) a política monetária é o instrumento utilizado pelo governo para controlar a taxa de
juros e os subsídios concedidos ao setor produtivo.
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Questão 22
Recentemente, tem-se observado que a moeda brasileira vem sendo valorizada em
relação ao dólar. Esse fato tem levado a intensas discussões entre os economistas e a
sociedade sobre os efeitos dessa valorização em relação ao equilíbrio macroeconômico.

Mantida a situação atual da economia mundial, é INCORRETO afirmar que

A) o dólar desvalorizado provoca descontrole permanente sobre a inflação.

S) o real desvalorizado estimularia o crescimento das exportações.

C) o real valorizado ajuda na manutenção da meta de inflação estabelecida pelo governo
federal.

O) o real valorizado estimula a entrada de divisas no País.

Questão 23
Quando as taxas reais de juros internas aumentam em relação às externas, há uma
tendência a um aumento do fluxo de capitais financeiros internacionais para o País.

Considerando essa situação, é CORRETO afirmar que o aumento no fluxo de moeda
estrangeira para o País

A) aumenta a oferta de divisas, promovendo um aumento da taxa de câmbio.

S) reduz a oferta de divisas e a taxa de câmbio não se altera.

C) reduz a oferta de divisas, promovendo um aumento da taxa de câmbio.

O) aumenta a oferta de divisas, promovendo uma queda da taxa de câmbio e,
conseqüentemente, uma valorização da moeda nacional.
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Questão 24

Uma economia apresentou em um determinado ano o seguinte registro em suas
transações com o exterior:

• Exportações (FOB) = U$ 200

• Importações (FOB) = U$ 190

• Donativos (saldo líquido recebido) = U$ 10

• Saldo do Balanço de pagamentos em conta corrente = - U$ 30

• Movimento de capitais (entrada líquida) = U$ 100
Assim, é CORRETO afirmar que o saldo do balanço de serviços é

A) - U$ 70

B) - U$ 65

C) - U$ 50

D) U$ 10

Questão 25
Em uma economia, o Produto Interno Bruto (PIB) a preços de mercado equivale a

A) Produto Interno Bruto a preços de fatores + impostos indiretos - subsídios.

B) Produto Interno Bruto a preços de fatores + renda líquida enviada ao exterior.

C) Produto Interno Líquido a preço de fatores + impostos indiretos + depreciação -
subsídios.

D) Produto Interno Líquido a preços de mercado + amortização de empréstimos externos.

Questão 26
Em uma economia, a renda enviada para o exterior é maior que a renda recebida do
exterior.

Então, é CORRETO afirmar que

A) o Produto Interno Bruto é maior que o Produto Nacional Bruto.

B) o Produto Interno Bruto é menor que o Produto Nacional Bruto.

C) o Produto Interno Bruto é igual ao Produto Nacional Bruto.

D) o Produto Nacional Líquido é maior que o Produto Nacional Bruto.
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Questão 27
O salário médio mensal de determinada categoria de trabalhadores era, no ano 1, de
R$ 1.000,00 e, no ano 2, de R$ 1.200,00. O índice de custo de vida, no ano 1, era 100 e,
no ano 2, era 240.

Dessa forma, é CORRETO afirmar que o salário médio real no ano 2, em valores
constantes do ano 1, foi

A) R$ 200

B) R$ 500

C) R$ 550

D) R$ 600

Questão 28
O balanço de pagamentos é o registro contábil das transações econômicas entre os
residentes de um país e os residentes no exterior, implicando dois lançamentos: um a
débito, outro a crédito. O saldo do balanço de pagamentos será igual ao total do crédito
menos o total do débito. As diferenças eventuais entre o saldo contábil e o saldo real são
corrigidas pela conta erros e omissões.

Assim, é CORRETO afirmar que

A) a conta de capital do balanço de pagamentos registra as exportações e importações
de mercadorias.

B) a conta financeira registra os fluxos decorrentes de transações com ativos e passivos
financeiros entre residentes e não residentes.

C) o saldo do balanço de pagamentos em transações correntes é representado pela
soma dos saldos da balança comercial e da balança de serviços.

D) o saldo do balanço de pagamentos representa o montante das reservas internacionais
existentes no país.
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Questão 29
No gráfico abaixo estão representadas a Demanda Agregada (DA) e a Oferta Agrega-
da (OA) de uma economia.

IP
... ...

.•..•..•..•..•..•..•..•.

...
.•..•..•.

......

OA

DA1

DA

PIS

A partir da expansão da demanda agregada de DA para DA1, é INCORRETO afirmar que

A) o deslocamento para a direita da demanda agregada, de DA para DA1, mantendo a
oferta agregada constante, representa uma inflação de demanda.

S) o deslocamento para a direita da oferta agregada, mantendo a demanda agregada
constante, resulta numa queda da inflação.

C) o deslocamento para a esquerda da curva de demanda agregada, mantendo a oferta
agregada constante, representa uma inflação de custos.

D) o deslocamento para a esquerda da oferta agregada, mantendo a demanda agregada
constante, representa uma inflação de custos.
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Questão 30

Recentemente, muito se fala sobre a elevada carga tributária brasileira, debitando ao
governo federal o excesso de gastos correntes. O governo federal, por sua vez, tem
respondido que o excesso de gastos se justifica, pois parte é utilizada para financiar
programas sociais entre outras contas públicas. Com isso, para garantir o financiamento
desses gastos, o governo federal tem colocado em ação a política de aumento de
impostos.

Assim, é INCORRETO afirmar que

A) ocorre superávit nas contas públicas quando a arrecadação supera os gastos.

B) o déficit operacional é medido pelo déficit primário acrescido de juros reais da dívida
contraída no passado.

C) o déficit operacional é medido pelo déficit primário subtraído dos juros reais da dívida
contraída no passado.

D) o déficit primário ou fiscal é medido pelo déficit total, excluindo a correção monetária e
os juros reais da dívida contraída no passado.

Questão 31
O "Minas Gerais no Século XXI" aponta a regulação como fator necessário e determinante
para a evolução social.

Analise as afirmativas concernentes à regulação.

I. Em três dos setores da infra-estrutura, telecomunicações, energia elétrica e
transportes, a regulação, no âmbito federal, está presente.

11. Nos setores de telecomunicações e energia elétrica, a nova ordenação foi
acompanhada de um movimento rumo à privatização.

111. Em sua forma original, a regulação sobrepõe-se a uma organização do mercado em
que prevalece um monopólio natural.

A partir dessa análise, pode-se concluir que

A) apenas as afirmativas I e II estão corretas.

B) apenas as afirmativas I e 111estão corretas.

C) apenas as afirmativas 11e 111estão corretas.

D) todas as afirmativas estão corretas.
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Questão 32

o Brasil é um lugar único pela sua riqueza natural, cultural, econômica e histórica. Isto faz
de nosso País um espaço maravilhoso com inúmeros atrativos turísticos.

Analise as seguintes afirmativas, segundo o Plano Nacional de Turismo (2003-2007) e
assinale com V as verdadeiras e com F as falsas.

( ) A diversidade do Brasil é apontada como principal instrumento de sua potencia-
Iização.

( ) A grande maioria do setor é constituída de grandes empresas.

( ) Basicamente, os agentes do processo de desenvolvimento são os profissionais
liberais de nível superior.

( ) O Plano Nacional deve ser o elo entre os governos federal, estadual e municipal.

( ) O turismo é o segmento da economia que pode atender de forma mais completa e
rápida os desafios colocados para o setor.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (V) (V) (V) (F) (F)

B) (V) (F) (F) (V) (V)

C) (F) (F) (V) (F) (V)

D) (F) (V) (F) (V) (F)

Questão 33
O Brasil, apesar dos avanços obtidos nos últimos anos, está longe de ocupar um lugar no
cenário turístico mundial compatível com suas potencialidades e vocações. A falta de
articulações entre os setores governamentais tem gerado políticas desencontradas,
fazendo com que os recursos disponíveis destinados ao setor se percam em ações que
se sobrepõem ou que não estão direcionadas para objetivos comuns. A falta de
articulação também se faz presente entre os setores público e privado.

Nesse contexto, é CORRETO afirmar que um dos problemas que têm agravado o
desenvolvimento do setor é a

A) ausência de um processo de avaliação de resultados das políticas e planos
destinados ao setor.

B) baixa qualidade e excesso de diversidade de produtos turísticos ofertados no mercado
nacional.

C) existência de planejamento estratégico na promoção e comercialização do produto
turístico brasileiro.

D) oferta de crédito suficiente para o setor turístico.
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Questão 34

Com o turismo, poderemos desconcentrar o crescimento econômico, reduzir
desigualdades e criar novas oportunidades para a construção de um Brasil melhor,
guiados por princípios universais da ética.

Para avançar nessa direção, é CORRETO afirmar que

A) todos os programas, projetos e ações do Plano Nacional de Turismo deverão ter como
princípios orientadores a geração e distribuição de renda e o aumento da taxa de
juros.

B) todos os programas, projetos e ações do Plano Nacional de Turismo deverão ter como
princípios norteadores básicos a distribuição da renda, a geração de emprego e o
equilíbrio no balanço de pagamentos.

C) todos os programas, projetos e a ações do Plano Nacional de Turismo deverão ter
como princípio orientador o aumento nas despesas públicas.

D) os projetos deverão ser direcionados para as regiões mais pobres do País.

Questão 35

O Plano Mineiro de Desenvolvimento Integrado (PMDI) foi elaborado pelo Conselho de
Desenvolvimento Econômico e Social, enriquecido e aprovado pela Assembléia
Legislativa de Minas Gerais.

Analise as seguintes afirmativas concernentes ao PMDI.

I. A melhora contínua no índice de Desenvolvimento Humano propicia de forma mais
real e factível a visão de "Tornar Minas Gerais o melhor Estado para se Viver".

11. Em 2003, o índice de Desenvolvimento Humano foi maior que em 2007, devido à
superação de severas dificuldades vivenciadas pelo Poder Público Estadual.

111. Foi aprovado na forma da Lei n. 17.007/2008 e concebido para o período de 2007-
2010.

IV. O êxito do Choque de Gestão e seu conjunto de medidas introduziu no aparato
estatal a concepção de um Estado que gasta menos com a máquina e cada vez mais
com o cidadão.

V. Seu principal argumento foi tornar Belo Horizonte a melhor capital para se viver.

A partir dessa análise, pode-se concluir que estão CORRETAS

A) apenas as afirmativas I e 11.

B) apenas as afirmativas 11e 111.

C) apenas as afirmativas I e IV.

D) apenas as afirmativas IV e V.
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Questão 36
O pilar fundamental da segunda geração do Choque de Gestão é o aprofundamento de
uma busca obsessiva de resultados pelo Estado. Para tanto, os destinatários das políticas
públicas foram organizados em cinco eixos estratégicos.

Assim, é CORRETO afirmar que esses cinco eixos são:

A) pessoas de nível técnico e superior mais qualificadas; jovens empreendedores;
estabilidade das grandes empresas; eqüidade entre os municípios; melhor distribuição
de renda.

B) pessoas de nível técnico e superior mais qualificadas; jovens protagonistas; empresas
dinâmicas; cidades seguras e bem cuidadas; eqüidade entre pessoas e o município.

C) pessoas instruídas, qualificadas; jovens dinâmicos e saudáveis; empresas inovadoras;
cidades seguras; eqüidade entre pessoas e o Estado.

D) pessoas instruídas, qualificadas e saudáveis; jovens protagonistas; empresas
dinâmicas e inovadoras; cidades seguras e bem cuidadas; eqüidade entre pessoas e
regiões.

Questão 37
Considerando as Áreas de Resultados e seus principais objetivos, é INCORRETO afirmar
que, em relação

A) à Defesa Social, pretende-se reduzir, de forma sustentável, a violência no Estado,
com a integração definitiva das organizações policiais.

B) à Educação de Qualidade, pretende-se melhorar a qualidade do ensino médio.

C) à Logística de Integração e Desenvolvimento, pretende-se expandir o percentual da
malha rodoviária estadual em boas condições de conservação.

D) à Vida Saudável, pretende-se universalizar a atenção primária de saúde para a
população, visando reduzir a mortalidade materno-infantil e ampliar a longevidade.
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Questão 38
A Estratégia de Desenvolvimento de Minas Gerais para os próximos 17 anos, segundo o
Plano Mineiro de Desenvolvimento Integrado (PMDI), é o caminho escolhido pelo governo
de Minas Gerais para que a sua visão de futuro se torne realidade.

Considerando as estratégias do plano, analise os seguintes itens marcando com V os
verdadeiros e com F os falsos.

( ) Aumento da arrecadação de impostos.

( ) Eqüidade e bem-estar.

( ) Perspectiva integrada do capital humano.

( ) Sustentabilidade ambiental.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (V) (F) (F) (V)

B) (F) (V) (V) (V)

C) (V) (F) (V) (F)

D) (F) (V) (F) (F)
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Questão 39
Para que a Estratégia de Desenvolvimento conduza o Estado de Minas Gerais no rumo
de sua visão de futuro, é preciso que as definições estratégicas sejam efetivadas através
de um conjunto de ações que produzam resultados concretos e mensuráveis.

Nesse sentido, analise as seguintes afirmativas e assinale com V as verdadeiras e com
F as falsas.

( ) A área de resultados é constituída por um conjunto de Projetos Estruturadores que
serão desenvolvidos, visando obter as transformações planejadas.

( ) O programa Estado para Resultados é constituído por em um conjunto de projetos
que vão resultar na qualidade do uso dos recursos públicos e na qualidade e
inovação da gestão pública.

) O programa Estado para Resultados redundará em políticas destinadas à qualidade
fiscal, apenas.

( ) Pessoas instruídas, qualificadas e saudáveis não são destinatários das políticas
públicas.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (F) (F) (V) (V)

B) (F) (V) (V) (F)

C) (V) (F) (F) (V)

D) (V) (V) (F) (F)
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Questão 40
No início de 2003, o setor público mineiro apresentava situação financeira crítica, com
uma década de déficits fiscais crônicos e endividamento crescente. Assim, uma das
plataformas do governador eleito foi revigorar o planejamento público em Minas Gerais.

Dado esse contexto, analise as seguintes afirmativas.

I. A Gestão Estratégica de Recursos e Ações do Estado (GERAES) é um instrumento
constituído de um conjunto de projetos estratégicos do governo, denominado
estruturadores.

11.A metodologia de planejamento estratégico baseado em abordagem dual utiliza
estratégias de médio prazo no primeiro ano e, simultaneamente, a construção de
planos estratégicos, exclusivamente a longo prazo.

111.O equilíbrio entre estruturas e processos deve se basear na gestão por programas,
cujos gestores passam a ser responsáveis pela definição do que precisa ser feito para
atingir os resultados e pela excelência na gestão.

IV. Para a institucionalização da metodologia do duplo planejamento, são necessários, no
mínimo, três requisitos: definição clara das responsabilidades dos líderes; equilíbrio
adequado entre estruturas e processos organizacionais e reconhecimento da
dualidade nos sistemas de planejamento.

V. O planejamento do Estado de Minas Gerais foi denominado Duplo Planejamento, uma
metodologia do planejamento estratégico.

A partir dessa análise, pode-se concluir que estão CORRETAS

A) apenas as afirmativas I e 11.

B) apenas as afirmativas 11e 111.

C) apenas as afirmativas I, 111e V.

D) apenas as afirmativas IV e V.

Questão 41

O equilíbrio fiscal e a elevação do investimento estratégico foram considerados
estratégias de curto prazo no planejamento do estado de Minas Gerais em 2004.

Nesse planejamento, estão presentes os seguintes instrumentos de gestão, EXCETO

A) a criação do programa Verde Minas.

B) a elevação da Receita.

C) a integração Planejamento, Orçamento e Finanças.

D) o gerenciamento intensivo do GERAES (Gestão Estratégica de Recursos e Ações do
Estado).
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Questão 42

Com relação a Aderência à Estratégia: Integração Planejamento e Orçamento, assinale a
afirmativa CORRETA.

A) A integração planejamento-orçamento, iniciada em 2003, foi concebida na perspectiva
de médio prazo, para permitir o ajuste fiscal.

S) A realização de estratégias de governo tem, como etapa opcional, o processo de
elaboração e execução do orçamento.

C) O orçamento é, na perspectiva dual, o instrumento que torna viável, no longo prazo, a
estratég ia.

O) Os resultados da integração planejamento-orçamento são circunstanciais e ainda
dependem da institucionalização completa dos principais procedimentos adotados e
da implantação de sistemas mais compatíveis com a estratégia de integração.

Questão 43

Ao propor o orçamento para 2004 com um déficit explícito, o Poder Executivo mineiro
sinalizou que as receitas previstas não cobriam as despesas incomprimíveis, sendo
necessário um esforço do lado das receitas e das despesas. Essa medida ajudou a
alinhar o Legislativo e a sociedade em busca do equilíbrio fiscal.

Nesse contexto, assinale a alternativa INCORRETA.

A) As decisões de alocação de recursos na execução de Projetos Estruturadores
demonstram que as estratégias e suas metas têm correspondência nas ações
concretas para viabilizá-Ias.

S) No orçamento de 2004, os Projetos Estruturadores, embora com volume de recursos
bem reduzidos, foram mais realistas e com maior garantia de execução.

C) O equilíbrio fiscal é uma estratégia de longo prazo, a partir do qual, os Projetos
Estruturadores podem ser viabilizados.

O) Os Projetos Estruturadores, como definido no decreto de programação orçamentária e
financeira de 2004 e 2005, teriam fluxo de recursos privilegiados.

Questão 44
O ponto de partida para adoção da metodologia de gerenciamento dos Projetos
Estruturadores foi a criação do escritório de projetos denominado Unidade de Apoio
Gerencial aos Projetos Estruturadores (UAGP) e tem como funções principais, EXCETO

A) assessorar os gerentes de Projetos no planejamento, execução e controle.

S) estipular e definir a proposta orçamentária.

C) padronizar os procedimentos de gerenciamento dos projetos.

O) realizar a gestão estratégica orçamentária e financeira dos Projetos Estruturadores.

23



Questão 45

O gerenciamento constitui o fator crítico de sucesso de projetos de alcance estratégico.
Assim, os projetos estratégicos acabam demandando um modelo de gerenciamento
específico e diferenciado.

Numere a COLUNA 11de acordo com a COLUNA I, relacionando corretamente os
atributos essenciais do gerenciamento às respectivas descrições.

COLUNA I COLUNA 11

1 . Contratualização ( ) detalhamento das ações que compõem o

2. Fluxo de recursos
projeto.

3. Gerenciamento de restrições
( ) execução dos cronogramas físico e financeiro.

( ) desembolso financeiro realizado ao longo da
4. Gerente execução do projeto.

5. Plano gerencial ( ) processo de negociação e construção de
compromissos.

( ) responsável pelo planejamento da implantação
do projeto.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de números CORRETA.

A) (3) (2) (1) (5) (4)

B) (2) (5) (4) (3) (1)
C) (3) (4) (1) (2) (5)

O) (5) (3) (2) (1) (4)

Questão 46

A concentração de uma determinada atividade econômica no espaço se dá quando nele
existe alguma vantagem comparativa em relação aos demais. As vantagens da existência
de economias de aglomeração são a redução de custos ou o aumento da possibilidade de
lucro.

Assim, é CORRETO afirmar que

A) as economias externas de aglomeração são divididas em economias de localização e
de escala.

B) as economias externas de aglomeração são divididas em economias de localização e
de urbanização.

C) as vantagens aglomerativas são divididas em economias externas e internas.

O) as vantagens aglomerativas são divididas em economias internas de escala e
economias externas de aglomeração.
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Questão 47

Considerando-se o disposto na Lei n. 16.919, de 06 de agosto de 2007, que dispõe sobre
as diretrizes para elaboração da lei orçamentária para o exercício financeiro de 2008, é
INCORRETO afirmar que

A) a elaboração do projeto de lei orçamentária de 2008 e sua execução deverão levar em
consideração as metas fiscais estabelecidas pelo governo estadual.

B) a Lei orçamentária para o exercício de 2008 compreende o orçamento fiscal e o
orçamento de investimentos das empresas controladas pelo Estado.

C) as metas e prioridades da Administração Pública estadual para o exercício de 2008
serão as constantes nas leis do Plano Mineiro de Desenvolvimento Integrado (PMDI)
e do Plano Plurianual de Ação Governamental (PPAG).

D) o orçamento fiscal compreenderá a programação financeira dos poderes do Estado.

Questão 48

Na elaboração do orçamento fiscal, é CORRETO afirmar que

A) as despesas e as receitas serão expressas em valores nominais.

B) as despesas serão expressas em valores nominais e as receitas em valores reais.

C) as receitas e as despesas serão expressas em valores reais.

D) as receitas e as despesas serão expressas em divisas.
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Questão 49
A inspiração Central do Plano Mineiro de Desenvolvimento Integrado é "Tornar Minas o
Melhor Estado para se Viver". A busca por esse objetivo teve início em 2003 com o
Choque de Gestão de primeira geração.

Com base nessa premissa, analise as seguintes afirmativas e assinale com V as
verdadeiras e com F as falsas.

( ) O Choque de Gestão de primeira geração ajustou a conta de pessoal do Estado e
comprimiu os investimentos em segurança pública.

( ) O Choque de Gestão de primeira geração criou as bases para o programa Estado
para Resultados.

( ) O Choque de Gestão de primeira geração teve como princípio básico a organização
das finanças das empresas públicas do Estado.

( ) O Choque de Gestão teve como concepção um Estado que gasta menos com a
máquina administrativa e cada vez mais com o cidadão.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de letras CORRETA.

A) (V) (F) (F) (F)

B) (F) (F) (V) (F)

C) (F) (V) (F) (V)

D) (V) (V) (V) (V)
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Questão 50
Sendo: Decreto de Programação Orçamentária e Financeira (DPOF), Lei de Diretrizes
Orçamentárias (LDO), Gestão Estratégica de Recursos e Ações do Estado (GERAES) e
Junta de Programação Orçamentária e Financeira (JPOF).

Numere a COLUNA 11de acordo com a COLUNA I, relacionando alguns instrumentos do
modelo de planejamento estratégico em vigor no estado de Minas Gerais e seus
respectivos conceitos.

COLUNA I

1 . DPOF

2. GERAES

3. JPOF

4. LDO

COLUNA 11
( ) assegura a presença do foco estratégico principal do

governo.

( ) estabelece as orientações para a elaboração do
orçamento.

( ) delibera sobre a alocação ou contingenciamento de
recursos.

( ) estabelece anualmente a programação orçamentária e
financeira e disciplina a execução da Lei Orçamentária
Anual (LOA).

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência de números CORRETA.

A) (1) (3) (4) (2)

S) (2) (4) (3) (1)

C) (3) (1) (2) (4)

D) (3) (2) (4) (1)

Questão 51
A Secretaria de Estado de Transportes e Obras Públicas (SETOP) de Minas Gerais
divulgou o Procedimento de Manifestação de Interesse (PMI) para estruturação de
projetos de concessão nas modalidades comum e/ou patrocinada dos lotes integrantes do
Programa Estadual de Concessões Rodoviárias de Minas Gerais.

Com base nesse procedimento, é CORRETO afirmar que um dos fatores que deve ser
considerado para fins de sua elaboração é

A) a estimativa do valor das obras objeto da manifestação de interesse.

S) a lei de diretrizes orçamentárias do estado.

C) o impacto do empreendimento no desenvolvimento socioeconômico da região.

D) o orçamento destinado à Secretaria de Transportes e Obras Públicas.
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Questão 52
No "Minas Gerais no Século XXI", o setor transporte foi apontado como responsável pelos
maiores entraves ao desenvolvimento do Estado. A restrição imposta à economia mineira
pela grave situação do setor transporte e logística causava, segundo a análise, a perda de
competitividade da produção estadual, especialmente pelos custos adicionais que lhe
imputava.

Várias soluções foram apontadas, EXCETO

A) a busca de parcerias com o setor privado.

S) assunção pelo Estado do papel de regulador, articulador e gerencial.

C) o financiamento direto do tesouro estadual na recuperação da malha rodoviária.

O) uma atuação decisiva do setor público estadual, diretamente ou em articulação com a
União e setor privado.

Questão 53
No plano da malha de responsabilidade do Estado de Minas Gerais, o Departamento de
Estradas e Rodagem (DER-MG) está implantando um conjunto de obras por meio do
Programa Acesso (PROACESSO). A linha verde, um conjunto de obras viárias na região
metropolitana de Selo Horizonte, tem sua ação direcionada para

A) o centro da cidade.

S) o vetor leste da cidade.

C) o vetor norte da cidade.

O) o vetor sul da cidade.

Questão 54

Do conjunto de obras via nas em andamento no Estado, sob a supervlsao do
Departamento de Estrada de Rodagem (DER-MG), uma delas está sendo executada via
Parcerias Público Privadas (PPP).

Assinale a alternativa referente a essa obra.

A) SR 040

S) SR 381

C) MG 050

O) MG 055
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Questão 55
Em Minas Gerais, as desigualdades presentes na área de saneamento, especialmente no
abastecimento de água e esgotamento sanitário apontadas no "Minas Gerais no Século
XXI" permanecem.

No caso do abastecimento de água, a situação ainda é

A) a baixa precipitação pluviométrica no estado.
B) a baixa taxa de investimento no setor de saneamento.
C) a grande defasagem nos municípios delimitados pelo eixo noroeste-sudeste e

presença de diversos outros municípios com baixa cobertura de atendimento.
D) o excesso de burocracia na condução das políticas públicas para o setor.

Questão 56
Os Projetos Estruturadores são frutos da Orientação Estratégica para o atual Governo e
representam as ações e melhorias planejadas para o Estado.

NÃO é premissa dos Projetos Estruturadores

A) mobilizar e articular os recursos públicos, em especial, aqueles derivados de
transferências da União.

B) organizar-se como um projeto, com foco bem definido, objetivo mensurável, ações,
metas, prazos, custos, resultados esperados, que permitam um gerenciamento
intensivo.

C) ser um efeito multiplicador com capacidade de gerar outras iniciativas privadas ou
públicas.

D) transformar a visão de futuro em resultados concretos que sinalizam a mudança
desejada.
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Questão 57
Em Minas Gerais, o Departamento Estadual de Obras Públicas (DEOP) é o órgão
responsável pelo planejamento, construção e execução de obras de engenharia de
interesse da administração pública estadual. Devido às suas especificidades, algumas
obras públicas normalmente não são executadas pelo DEOP.

Entre as obras relacionadas abaixo, NÃO se enquadram nessa situação, as unidades

A) da FHEMIG e da HEMOMINAS.

B) da UEMG e da Secretaria de Educação.

C) da Secretaria de Defesa Social.

D) das Secretarias de Agricultura e Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável.

Questão 58

O Decreto n. 43.666, de 25 de novembro de 2003, instituiu a política de governança
eletrônica e criou o comitê de governança eletrônica no âmbito da administração pública
estadual.

Considerando as atribuições do comitê de governança eletrônica, assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Coordenar e articular a implantação de programas e projetos para a racionalização da
aquisição e da utilização da infra-estrutura, dos serviços e das aplicações de
tecnologia da informação e comunicações no âmbito da Administração Pública
Estadual.

B) Definir o modelo de gestão da tecnologia da informação de todos os órgãos da
administração pública estadual.

C) Definir padrões, inclusive de qualidade, para as formas eletrônicas de interação.

D) Estabelecer as diretrizes para a formulação, pelos órgãos e entidades, de plano anual
de tecnologia da informação e comunicações.
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Questão 59
A resolução SEPLAG n. 071, de 28 de novembro de 2003, dispõe sobre a padronização e
utilização dos Serviços de Correio Eletrônico Oficial dos Órgãos e Entidades do Poder
Executivo da Administração Pública Estadual Direta, Autárquica e Fundacional.

Nesses termos, NÃO é modelo de endereço eletrônico utilizado na administração pública
estadual:

A) fatima@planejamento.com.br

B) jane.silva@fjp.mg.gov.br

C) marcelo.souza@planejamento.mg.gov.br

D) tiago@uemg.br

Questão 60

Segundo Buarque (1999), o planejamento envolve decisões e escolhas de alternativas em
torno de objetivos coletivos. Toda escolha coletiva envolve interesses e percepções,
especialmente sobre o que se pretende alcançar no futuro, que são diferenciados em
qualquer grupo social, particularmente em sociedades complexas e de grande dimensão.

Com base nesse argumento, é CORRETO afirmar que

A) o planejamento é um instrumento de curtíssimo prazo.

B) o planejamento é um processo ordenado e sistemático de decisão.

C) o planejamento não constitui espaço privilegiado de negociação entre os atores
sociais.

D) o planejamento não incorpora e não combina as dimensões técnico-política.
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31 c=J c=J c:::J c:::J

A B C D
32 c:::J c=J c=J c=J

A B C D
33 c=J c=J c=J c=J

A B C D
34 c=J c=J c:::J c:::J

A B C D
35 c=J c=J c=J c=J

A B C D
36 c:::J c:::J c=J c=J

A B C D
37 c=J c:::J c:::J c:::J

A B C D
38 c:::J c:::J c:::J c=J

A B C D
39 c=J c=J c=J c=J

A B C D
40 c=J c=J c=J c=J

A B C D
41 c=J c=J c:::J c=J

A B C D
42 c=J c:::J c=J c=J

A B C D
43 c=J c:::J c=J c=J

A B C D
44 c=J c=J c=J c=J

A B C D
45 c:::J c=J c=J c=J

A B C D
46 c=J c=J c:::J c=J

A B C D
47 c=J c=J c:::J c:::J

A B C D
48 c=J c=J c:::J c=J

A B C D
49 c=J c=J c=J c=J

A B C D
50 c:::J c:::J c=J c=J

A B C D
51 c=J c=J c=J c=J

A B C D
52 c=J c=J c=J c=J

A B C D
53 c=J c=J c=J c=J

A B C D
54 c=J c=J c=J c=J

A B C D
55 c=J c=J c=J c=J

A B C D
56 c=J c=J c=J c=J

A B C D
57 c=J c=J c=J c=J

A B C D
58 c=J c=J c=J c=J

A B C D
59 c=J c=J c=J c=J

A B C D
60 c=J c=J c=J c=J

AO TRANSFERIR ESSAS MARCAÇÕES PARA A FOLHA DE
RESPOSTAS, OBSERVE AS INSTRUÇÕES ESPECíFICAS
DADAS NA CAPA DA PROVA.

USE CANETA ESFEROGRÁFICA AZUL OU PRETA.
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